2.2.15 S¢itani a od ¢éitani zlomk a Il

Predpoklady: 020214

Pr. 1: Najdi chyby. Vys¥tli, pro¢ neni mozné timto Zigobem postupovat.
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Q) ot-=—+—=— = spravny vypoet.

7 2 14 14 14
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th) =+==—+—=— = Spatny vypoet: —+— %z —, Kitdme 2 a 3 stefnvelké dily=
! )3 2 6 6 12 painy vyp 6 6 12 v y

 ziskéme pt téchto dils, jejich velikost se nezeni = 2+>=>

6 6

. C) Z+§:_6+—6 =— = Spatny vypoet:
7’5 7 15 14 2¢ '
. 2 3 6
e —F+—=—t—

, pokud chcemecstat potebujeme stejavelké dilky, ne stejny piet
57715 1a p P J fh y ny pe

raznych dilki,

%+1£4=§a, nesteji velké dily nenizeme davat dohromady a uzbec ne tak, Ze
. jejich se jejich poet s€tenim nez#tsSi a dilky se zarowezmensi.

| Spravny postup3+§ _14 15 2
| 5 7 35 35 3F

Pedagogicka poznamkaChyby Zaci najdou snadno, aleizddreéni vétSinou formuluji

v ¢islech (Sestky ve jmenovateli se nestiiiag) misto ve vyznamech. Proto je
spolé&na kontrola nutna.

PFr. 2:  Vypocti.

3,2 b4 2 6l 2 013,5
11 3 7 3 12 15 18 24
3 2_9 22 31 4 1 4B 17 12 7_ 5
A S +f= 4 ) e e e
711 3 33 33 3¢ 7 3 7B 3JI7 21 21 2

o L-2_705 212 105 24 8L B9

12 15 12115 1512 180 180 180 20 9

(13,5 _19124 518 312 90 402 (2201 2010367
. 718 24 18124 24118 432 432 432 [2 216 21603 72

Pedagogicka pozndmka¥VétSina Zzak v tomto okamziku nejmensi spoig ndsobek
nepouziva a pita zpisobem pouzitym veSeni (ktery je samégjme v bodech c)



a b) velmi neastny). Rda je fipravena, Bhem spoléné kontroly se wité
objevi rekdo, kdo bude mit mensi jmenovatel a tim vyvol&uks o
nejvyhodrjSim postupu.

V bodech c) a d) se velmi rychle¢haaji objevovat velkdisla, ktera komplikuji vypéet.
Neslo by proveéstetani Usporgji? Jaky musi byt spoday clitel pro zlomky v bod

C) 1—3?
12 15

= Dva pozadavky:
* jmenovatel musi byt nasobkem 12 i 15,
* jmenovatel by il byt co nejmensi.
To jsou pozadavky na nejmenSi sgolenasobek= pokud hledame nejvyhodsi spol&ny
jmenovatel, hledame nejmensi sgole nasobek.
Nejmensi spoly nasobek jsme hledali pomoci ptigelného rozkladu:
12=2[Pr%
15=5[8
Nejmensi spokny nasobek (obsahuje oba ptiselné rozklady)22[Bb= 6110= 6( =
zlomek s 12 ve jmenovateli musime rég$, zlomek s 15 ve jmenovateli musime roiz&i.
7 2_70b 214_35 8_ 27 ¢
12 15 1215 1514 60 60 60 :
UplIné zadarmo to neni, ale je to podstgednodussi nezipd chvili.

Pr. 3: Najdi nejmensi spotey nasobek pro uvedené dvojitisel.
a) 5;15 b) 20;25 c) 12;15 d) 8;12 e)18;24

- a) 5,15 15= 53
' = nejmensi spol@my nasobek5[B8=15

'b) 20,25  20= 2[LE, 25= 506
. = nejmensi spotsy nasobek2 (RHE= 10(

c) 12;15 12= 2[P[L, 15=5[8
- = nejmensi spoly nasobek22BB= 6C

d) 812 8= 22D, 12= 2[PIT
. = nejmensi spotay ndsobek2[2[R[B= 2¢

e) 18;24 18= 2[BL, 24= 4(b= 212121
' = nejmensi spol@y nasobek2 [R[R[BB= §19= 7:

a) S+ b) =-— 0) S+ d) -

13, 5 11 9 3.7 11 7
18 24 15 20 8 12 16 12

' @) 18= 2[B, 24= 4[6= 202021 = nejmensi spol@y nasobek2R[P[BB= §1%= 7.
- Prvatiselny rozklad pomaha nejen v hledani spradio jmenovatele, ale i vaavanicisel,
. kterymi musime rozBbvat zlomky.



. i—: rozSiujeme na7—2, v rozkladwisla18= 2B chybi do rozkladu

72=2[R[2137: sowin 2[2=4 = rozéfujemel—?’=£m= 32
18 18 7z

. % rozstujeme na7—2, v rozkladutisla 24 = 4[6= 2027121 chybi do rozkladu

72= 2R3 ¢islo 3 = rozéfujemei ===
13 5 13]4 513 52 15 6

18 24 18]4 2413 72 72 7

b) 15= 3[b, 20= 4[b= 2121t = nejmensi spolmy nasobek2[2[B[b= 6C
011 9 _ 1114 913_ 44 27 1

15 20 1514 203 60 60 €

c) 8=2[R[R, 12=4[B= 2727 = nejmensi spoley ndsobek2[2[R[B= §13= 2¢
$3,7_3B, T2_ 9 14 2

§8 12 8[8 1212 24 24 2

d) 16= 4U= 2021277, 12= 4[B= 2121 = nejmensi spolay nasobek2[2[R[P13= 4¢
11 7 _ 118 T4_ 33 28 ¢

516 12 1613 1214 48 48 4

Pedagogickd poznamkaPostup tidy je velmi nerovnorérny. | kdyz se vSe prodiskutujeip
kontrole gikladu 2 a Zaci si os¥i hledani nejmensSiho spoteho nasobku,
objevi se jedinci, ki& opst pojedou na nasobeni jmenovateiezi sebou, ifjpadreé
nebudou chapatjm maji zlomky rozgit. To uz je tebareSit jednotliw.

PE.5: Vypoct.

a) 22+3§ b) 51—2—1 C) —5§—2—1
3 4 7 3 5 2
224352043024 3-5. 8, 9 5 17 49
! 3 4 3 4 12 12 12 1
b) sl olog oyl 1.5 3 7 5 4_,L
7 21 21 2
) 53t g3 1, 6 5 ;11 g1
| 5 2 5 2 10 10 10 1

Pedagogicka poznamkaMnoho zak feSi fedchozi piklad prevedenim smiSenékicsla na
zlomek s velkyntitatelem. Neni to principiathSpatr, ale je to nepohodéna
ukazuje to na malou praci se skirtgm vyznamem zapsanéhisia.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je povinné domaci pro@avani pro zaky, kigé
meéli v ptikladu 4 problémy a nestihli ho v hodin



| PE. 6: Vypoéti

7 2 9 4 3

a)2-> b) =+~ 0) d) -

8 12 10 15 14 21 24 28

- a) 8=2[R[R, 12= 4[B= 202: = nejmensi spolsy ndsobek2[R[P[B= &I3= 2¢
5 5 _5B §I2_15 10 ¢t

§8128E812]2 24 24 2

' b) 20= 406= 202, 15= 3[6 = nejmensi spol@y nasobek2 [2[BB= 6C
7 2 7EB Z]Z 21 4 25 !

10 15 103 152 30 30 30

c) 14= 2[T, 21= 3[I7 = nejmensi spolmy ndsobek2 B[V = 42
' 9,4_o9B, 422_27 8_3

14 21 14]3 202 42 42 4

d) 20= 4[b= 212, 15= 3[b = nejmensi spolmy nasobek2[2[B[b= 6C
5 3_ 57 3I6_ 35 18_ 17

524 28 2417 28]6 168 168 1¢

Shrnuti:  NejvyhodrgjSim spolénym jmenovatelem je nejmensi spoilg nasobek obou

jmenovatei.



